Mathematik 2 - Probeklausur 3

Bearbeitungsdauer: 90 Minuten

Es diirfen der DHBW Taschenrechner und zwei DIN A4-Seiten selbstgeschriebene Formelsammlung be-
nutzt werden.

1. Aufgabe:
Welche Aussage ist richtig?

O f(z) =1 hat die Stammfunktion F(z) = C
O f(z) =1 hat die Stammfunktion F(z) =«

(Fragetyp Finfachwahl)

+C

2 Punkte
2. Aufgabe:
Welches ist die Stammfunktion von: f(x) =5
O Fx)=0
O F(x) =25224+C
O F(x)=5x+C
(Fragetyp Finfachwahl)
2 Punkte

3. Aufgabe:

3
Welche Aussagen sind richtig? / f(x) dz
2

O Das Integral bestimmt eine positive Flache.
O Das Integral bestimmt einen Mittelwert.
O Wenn f die Geschwindigkeit angibt, dann ist das Integral die Streckendifferenz von Zeit 2 nach 3.

(Fragetyp Mehrfachwahl)

4 Punkte
4. Aufgabe:
Welche der Funktionsgleichungen kann den Graphen darstellen?
0O f(z) =—(z—2)*(z +4)
y
O f(z) = (z - 2)*(z - 3)
0 f(z) = —(z—3)(z - 2)(z +3) x
O f(z) = (z - 2)*(z +3)
(Fragetyp Finfachwahl)
5. Aufgabe: 2 Punkte
Kreuzen Sie das negative Integral an.
3
| / x dx
-2
-1
O / x(x —4)* do
-2
6
| / 1dz
-1
| / z? dz
-2
(Fragetyp Finfachwahl)
2 Punkte



6. Aufgabe:

Berechnen Sie folgende Grenzwerte:

. e —1
a) lim ——
z—0 sin(2x)

z—1
b) lim ——
z—1 ln(;p)

2 + 2 Punkte

7. Aufgabe:
Bestimmen Sie die erste Ableitung der logarithmischen Differentiation fiir
sin(z)*~4

4 Punkte

8. Aufgabe:
Bestimmen Sie samtliche partiellen Ableitungen bis zur 2. Ordnung von
f(xz,y,z) = e* ¥Ycos(5z) fir z,y,z € R
8 Punkte

9. Aufgabe:

Bestimmen Sie den Gradienten und die Hesse-Matrix fiir folgende Funktionen:

a) f(z,y) = 3z* — 2’y + 5zxy®
b) (5y — z2)-Iny + 3ze ¥’

6 + 8 Punkte

10. Aufgabe:

Integrieren Sie mittels Substitution a) bzw. partieller Integration b):
a) /sin(wt + o) dt
b) /wzem dx

5 + 5 Punkte

11. Aufgabe:
Berechnen Sie folgendes Doppelintegral mit der Substitutionsmethode:
3 w3
/ cos(g)- dy dx
T
x=1y=0

8 Punkte



12. Aufgabe:

Gegeben sind die Integrale a) und b). Sie sind hier als uneigentliche Integrale formu-
liert. Es ist zu bestimmen, ob tatsichlich jedes der beiden ein uneigentliches Integral
ist oder nicht. Falls ja, ist es konvergent oder divergent?

Berechnen Sie jedes der beiden Integrale.:

a) Im Intervall [0, oo

I= /\/5 dx
0
a) Im Intervall [0, cof
I= /cos(a:) dx
0

5 + 5 Punkte

13. Aufgabe:

Bestimmen Sie den Konvergenzradius der folgenden Potenzreihe. Fiir welche « € R
konvergiert die Reihe?

X (x—1)"
Z1( )

5 Punkte



14. Aufgabe:

1
Bestimmen Sie fiir f(x) = — das Taylorpolynom bis 3. Grades

im Entwicklungspunkt g = —1 und geben Sie allgemein a,, der Taylorreihe an.

8 Punkte



15. Aufgabe:

Berechnen Sie die Losungen folgender gewdhnlicher Differenzialgleichungen mittels
Trennen der Variablen:

a)y =—- mit y # 0
b) y'=bgay mit a,b > 0
10 Punkte
(5 +4)
Summe 90 Punkte



Mathematik 2: Formelsammlung

Trigonometrie
sinx
sin®x+cos’ x =1 tanx =
cos x
1 2
cos’ x=—-— Sinzxztan—x 1+tan’ x =—
1+tan” x 1+tan’ x cos” x
sin(—x) = —sin(x) sin(m—x)=sin(x) sin(m+x) = —sin(x)
cos(—x) = cos(x) cos(m—x) =—cos(x) cos(m+x) =—cos(x)
tan(—x) = —tan(x) tan(m—x) =—tan(x) tan(n+x)= tan(x)
sin(g—x)=cos(x) sin(§+x)= cos(x)
cos(%—x) =sin(x) cos (§+ x) =—sin(x)
tan(%—x) = cot(x) tan (§+ x) =—cot(x)
sin(x +y) =sinx cosy +cosx siny tanx+tany

faandnn \
Ldll\./k T y) =i

sin(x —y) =sinx cosy —cosx siny 1-tanx tany

cos(x+y)=cosx cosy—sinx siny

tanx —tany
cos(x —y) =cosx cosy+sinx siny tan(x - y) = 1+tanx tany
sin 2x =2sinx cosx 2cos? x =1+ cos 2x
cos 2x = cos® x—sin? x 2sin2 x =1—cos2x
. 2tanx —tan? 2tanx
sin2x=——— c052x=m tan2x=———
1+tan® x 1+tan® x 1-tan’x
sin3x =3sinx - 4sin’ x cos3x =-3cosx + 4cos’ x
) : N xX— sin(x +
smx+smy=25m[ yjcos( yJ tanx+tany:(—y)
2 2 COS X COSY
. . . [ x— X+
smx—smy=25m[ yjcos( Y sin(x—y)
2 2 tanx—tany =——
x4y x—y COSX COS Y
cosx+cosy:2cos( 5 Jcos[ 5 J

Cosx—cosy=—25in(nyJsin(x_y]

N ‘

sinx cosy =%[sin(x+y)+sin(x—y)}
COSX COSY = %[cos(x+y)+cos(x—y)]
sinx siny = %[cos(x—y)— cos(x+ y)}




Elementare Ableitungen

Funktionsklasse Funktion f(x) | Ableitung f(x)’
konstante Funktion c 0
Potenzfunktion 2" mitn € R n-z"t

. 1
Wurzelfunktion NE —

Trigonometrische Funktionen sin(z) cos(z)
cos(z) - sin(z)
1
t
an(z) cos?(x)
1
t
cot(z) -sin? ()
Arcusfunkti in(z) !
rcusfunktionen arcsin(z —_—
V1—a?
1
arccos(x -
(@) 1—2a2
tan(a) 1
arctan(z
1+ 22
t(o) 1
arccot(x
1422
Exponentialfunktionen e e’
a® In(a) - a®
. . 1
Logarithmusfunktionen In(z) —
x
1
loga ()




Elementare Stammfunktionen

Ina

4) /a dm—i—i—C (a>0,a#1)
5) /Sinl’dl’Z—COSZE+C

6) /cosxdx:sina?—i-C

7) /tanxd:n:—ln\cosx|+0

8) /cotxd:v:ln\sinﬂ +C

9)/ do /(1+tan z)dz = tanz + C

cos? x

d
10) /%:/(1+cot2x)dx:—cotx+(}
sin? z

T — o7
11) /sinhxd:c:/de:coshx—i—C

X —X
12) /COShIdI: %dwzsinhx—i—(f

€

T dﬂv—ln|smhx\—|—0

/
13) / tanh z dz = / In(coshz) + C
14) /cothxdw—/

15) / 5 / (1 — tanh®z) dz = tanhz + C
cosh”

16) / 5 / (=1 + coth®z) dz = — cothz + C
sinh” x

arctanx + Cq
17) 5 arctanr = § — arccot z
1—|—x —arccot x + Cy
Artanhx 4+ C} |z| <1 Artanhz = £ In 132
18)
1- xg Arcothz + Co |z| > 1 Arcothz = §In £t




